

नेपाल सरकार
ऊर्जा मन्त्रालय

प्रेस विज्ञप्ति

मिति: २०७२।१०।१५

सन २०१४ मा सम्पन्न नेपाल भारत विद्युत व्यापार सम्झौताको दफा ५ मा व्यवस्था भएअनुसार उक्त सम्झौताको कार्यान्वयन पक्षलाई सहजीकरण र यस सम्बन्धमा हुने प्रगतिको अनुगमन गर्न गठित सहसचिवस्तरीय एवम् सचिवस्तरीय समितिहरूको बैठक २०७२ साल माघ १४-१५ गते काठमाण्डौमा सम्पन्न भएको छ। सचिवस्तरीय Joint Steering Committee को बैठक नेपाल सरकारको ऊर्जा मन्त्रालयका सचिव श्री सुमन प्रसाद शर्मा तथा भारत सरकारको विद्युत मन्त्रालयका सचिव श्री प्रदिप कुमार पुजारीको सहअध्यक्षतामा माघ १५ गते सम्पन्न भयो। उक्त बैठकले माघ १४ गते सम्पन्न भएको Joint Working Group को बैठकमा भएको छलफलको समीक्षा गर्दै यी संयन्त्र तथा अन्तर्गतका अन्य प्राविधिक समितिहरूलाई थप क्रियाशील बनाई यस क्षेत्रमा भएको द्विपक्षीय सहयोगलाई गति दिने आवश्यकतामा जोड दियो।

बैठकले प्राविधिक समितिहरूबाट तयार भईरहेको अन्तर्देशीय प्रसारण योजनाका साथै अन्तर्देशीय प्रसारण प्रणालीको संचालन सम्बन्धी अध्ययन कार्यको समीक्षा गर्दै उक्त अध्ययन कार्यको निष्कर्षलाई आगामी सन् २०१६ जुन महिनामा प्रस्तावित तेस्रो बैठकमा प्रस्तुत गर्न निर्देशन दियो।

ढल्केबर-मुजफ्फरपुर अन्तर्देशीय प्रसारण लाईनबाट आगामी ३ हप्ता भित्रै करीब ८० मेगावाट परिमाणको विद्युत आयात सुनिश्चित गर्ने विषयमा जोड दिँदै उक्त लाईनबाट थप विद्युत आयात गर्ने विषयमा समेत उक्त बैठकमा विस्तृत रूपमा छलफल भयो। आगामी जाडो याम अगावै उक्त लाईनबाट कम्तिमा २०० मेगावाट परिमाणमा विद्युत आयात गर्ने एवम् सो परिमाणलाई क्रमशः बढाउँदै लगी सन् २०१७ को डिसेम्बर भित्रै उक्त लाईनलाई पूर्ण क्षमतामा संचालन गर्न आवश्यक प्रकृया अघि बढाउने सहमति समेत बैठकमा भयो।

बैठकले भारत सरकारको अनुदानमा निर्माणाधीन कटैया-कुशाहा एवम् रक्सौल-परवानीपुर १३२ के.भि. प्रसारण लाईनहरूबाट १०० मेगावाट परिमाणमा विद्युत आयात गर्ने गरी उक्त लाईनहरूलाई आगामी २०१६ सेप्टेम्बर महिनाभित्रमा संचालन गर्न हरसम्भव प्रयास गर्ने आवश्यकतामा समेत जोड दियो। यसै गरी प्राविधिक अध्ययन समितिबाट अन्तिम रूप दिईने अन्तर्देशीय प्रसारण योजनाका आधारमा छनौट हुने अन्य अन्तर्देशीय प्रसारण लाईनहरू निर्माणको सम्बन्धमा आगामी बैठकमा निर्णय गर्ने सहमति बैठकमा भयो।

खुला बजारको अवधारणामा छिमेकी देशहरूसँग विद्युत व्यापार गर्ने प्रयोजनका लागि भारत सरकारबाट तयार भईरहेको नीतिगत व्यवस्था आगामी ६ देखि ८ महिनाभित्रै लागु हुने अपेक्षा गरिएकोले नेपालमा उत्पादन हुने विद्युतलाई भारतमा निकासी गर्ने विषय सहज हुने सम्बन्धमा समेत बैठकमा छलफल भयो।

(डा. संजय शर्मा)

सहसचिव एवम् प्रवक्ता